

# 湖南法治报

弘扬法治精神 推动社会进步

2022-08-  
16  
第 37 期  
邮政重点推荐报刊  
国内统一刊号  
CN43-0068  
邮发代号 41-73  
今日 8 版  
总第 0037 期



## 湖南公安机关扎实开展第二次夏夜治安巡查宣防集中统一行动 全省启动 2135 个交警执法站点

本报讯(湖南法治报全媒体记者 杜巧巧 通讯员 颜英华)根据公安部总体部署,8月12日至14日,湖南公安机关开展第二次夏夜治安巡查宣防集中统一行动,全省各级公安机关尽锐出战、雷霆出击,针对夏季社会治安规律和夜间违法犯罪特点,全面加强对重点部位、重点场所、重点水域、重点路段、重点通道的巡查宣防,以实际行动巡出声势、查出隐患、宣出安全、防出平安,全力确保社会大局持续

安全稳定。

各级公安机关和各警种部门对重点部位、重点场所、重点水域、重点路段、重点通道进行了多维度、全方位的清查。开展重点部位巡查。设立综合查缉卡口 3077 个,巡查重点部位 14757 个,盘查人员 21.4 万人,抓获现行违法犯罪人员 1169 人、在逃人员 54 人。开展重点场所清查。对犯罪高发场所开展了突击式、地毯式、拉网式清查。共检查 KTV2853 家次、酒吧 806 家

次、足浴按摩店 6881 家次、电游室 281 家次。发现治安、安全隐患 289 处,现场立即整改 101 处,责令整改 186 处。全面启动全省 2135 个交警执法站点,对交通违法行为进行严厉查处,全省共查处酒驾 753 起,醉驾 192 起,炸街扰民 62 起。开展重点水域夜查。出动巡逻艇 164 艘次,设置临时查缉点 116 个,检查船舶 383 艘。深入涉渔餐饮场所、码头等重点部位开展晚访夜查,严打非法捕捞、非法采砂犯罪,共查获违法犯罪案件 11 起,违法犯罪人员 105 人。

在群众活动较多的地方,开展安全知识的宣传、警示教育的防范提示;在夜市人员密集的地方、在一些老旧小区,民警进社区,到群众家中宣传反电诈、防盗、防溺水安全知识,指导下载国家反电诈中心 APP。全省共计设置宣传点 1719 处,组织宣传活动 3053 次,发放宣传资料 24.2 万份。

### 图片新闻

#### 纯美山歌颂清风

“炎日炎炎天,干部下田间,三棒鼓儿敲几段,歌唱廉政篇……”近日,在古丈县岩头寨镇,一段段清亮、淳朴、真挚的曲艺唱腔的廉歌廉曲被当地十里八乡的村民口口传唱。唱词由当地好干部张龙乾一生赤诚为民的动人事迹改编而来。县纪委监委通过大力挖掘本土清廉故事、清廉元素,传播古丈清廉文化,全力提升乡村清廉文化建设。

通讯员 孙灵



## 让新时代“枫桥经验”落地生根 ——访资兴市委书记杨理诚

捧回全国社会治安综合治理最高奖项“长安杯”……

近日,《湖南法治报》记者来到资兴,破解这里法治建设的成功密码。

“近年来,资兴坚持和发扬‘枫桥经验’,充分发挥人民调解工作连心桥、润滑剂、减压阀、稳定器的作用,助推法治资兴、平安资兴建设,确保社会持续安全稳定。”面对镜头,资兴市委书记杨理诚侃侃而谈。2020 年以来,全市累计调处各类矛盾纠纷 1 万余件,涉调金额 1.6 亿余元,调解成功率达 96.8%,收集、解决民生实事问题 3000 余件,全市

矛盾纠纷 95% 以上化解在基层。

### 高位推动 多措并举有办法

“坚持和发展新时代‘枫桥经验’,就是要以法治的思维、创新的眼光来思考和谋划人民调解工作,在创新中发展,在发展中创新,在推进工作质效上不断拓展新经验、打造新模式。”杨理诚阐述人民调解的重要意义。

该市把人民调解工作作为法治资兴、平安资兴建设的一项重要基础工程来抓,设立

了全国首个县级人民调解指导中心,有全额事业编 3 人。成立市委、市政府主要领导任组长的人民调解、司法调解、行政调解“三调联动”工作领导小组,先后研究出台《关于进一步加强矛盾纠纷“三调联动”工作的意见》《关于强化矛盾纠纷多元化解机制的实施意见》等文件,加强顶层设计,确保人民调解工作有力有序有效推进。

民有所呼,我有所应。资兴市组建市、乡、村 3 级人民调解委员会,工作经费纳入市财政预算,确保人民调解工作有力有序有效推进。

### 清风廉评

《关于加强新时代廉洁文化建设的若干措施》系列评论③

## 加强廉洁教育 筑牢思想防线

湖南法治报评论员 李林俊

今年 7月初,省委办公厅印发的《关于加强新时代廉洁文化建设的若干措施》(以下简称《若干措施》)明确指出,要强化形势教育、纪法意识、警示震慑、示范引领。这是加强新时代廉洁文化建设的重要途径,也是开展廉洁教育的具体方法。

作为提高党员干部拒腐变能力的“免疫工程”,廉洁教育不仅是加强党建的必修课,也是惩治和预防腐败体系的重要内容。《若干措施》打出的系列组合拳,坚持警示教育震慑和示范引领相结合,既亮负面清单,又坚持正面倡导,凸显出更灵活、更生动、更日常化的新特点。

常从思想层面为党员干部除锈去蚀。腐败往往都是先从思想腐败开始,因此,思想教育的意义重大。要将廉洁文化教育纳入各级党校(行政学院)、干部学院主体班次教学内容,列入省干部教育培训网络学院必修课内容,把党章党规学习列入“三会一课”基本内容,纳入领导干部学法用法考试。同时,还要强化任前廉政教育,将廉洁自律要求作为对新入职、新提拔年轻干部廉政谈话的重要内容。

坚持警示教育震慑和示范引领并重并举。开展警示教育要避免方式方法上的套路化,要扭住同级同类这个关键,对同一类腐败问题进行综合剖析,深挖共性教训等,突出靶向思维,让教育内容更加契合教育对象身分。要利用廉洁模范典型的好经验、好做法来教育和启迪全体党员干部弘扬正气、鼓舞斗志。

推动廉洁教育融入家庭日常生活。从大量被查处的违纪违法案件来看,家风败坏已成为领导干部走向违法犯罪的重要原因。要将家庭家教家风建设情况纳入领导干部作风建设、日常监督、个人述职述廉重要内容,持续扎实开展廉洁教育进家庭活动。

以理想信念强基固本,以先进文化启智润心,以高尚道德砥砺品格,惟其如此,才能不断夯实清正廉洁思想根基,推动新时代廉洁文化建设实起来、强起来。

### 《法治湖南基层行》 主题报道之 县(市区)委书记谈法治建设

湖南法治报全媒体记者 杜巧巧  
通讯员 邓慧 林启坤 雷建华

人间天上一湖水,万千景象在其中。资兴拥有湖南最大的人工湖泊——东江湖,被誉为湘南洞庭。

在法治建设方面,资兴同样光彩夺目:是首批全国法治政府建设示范地区,首批平安中国建设示范县,还连续 3 届